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Κτητορική Εικόνα του Τιμίου Προδρόμου της ομώνυμης Μονής Μέσα Ποταμού (Κύπρος)

 Εορτάζει στις 7 Ιανουαρίου εκάστου έτους.

Εμή σε γλώσσα Κηρυξ πως αν αινέση,

Ον γλώσσα Χριστού γηγενών μείζω λέγει;

Μνήμη εβδομάτη Προδρόμου λάχεν αιδοίοιο.

 

Την επομένη ημέρα των Θεοφανίων καθιερώθηκε να εορτάζουμε, τη μνήμη του 
πανίερου προφήτη Ιωάννη Προδρόμου. Ο Ιωάννης ήταν γιος του ιερέα Ζαχαρία και 
της Ελισάβετ. Μέχρι τα τριάντα του χρόνια, ζει ασκητική ζωή στην έρημο της 
Ιουδαίας, αφιερωμένη ολοκληρωτικά στην προσευχή, τη μελέτη και την 
πνευματική και ηθική τελειοποίηση. Το ρούχο του ήταν από τρίχες καμήλας, στη 
μέση του είχε δερμάτινη ζώνη και την τροφή του αποτελούσαν ακρίδες και άγριο 
μέλι. Με μορφή ηλιοκαμένη, σοβαρός, αξιοπρεπής και δυναμικός, ο Ιωάννης 
φανέρωνε αμέσως φυσιογνωμία έκτακτη και υπέροχη. Είχε όλα τα προσόντα 
μεγάλου και επιβλητικού κήρυκα του θείου λόγου. Έτσι, με μεγάλη χάρη κήρυττε 
«τα πλήθη». Κατακεραύνωνε και χτυπούσε σκληρά τη φαρισαϊκή αλαζονική 
έπαρση, που κάτω από το εξωτερικό ένδυμα της ψευτοαγιότητας έκρυβε τις πιο 
αηδιαστικές πληγές ψυχικής σκληρότητας και ακαθαρσίας. Γενικά, η διδασκαλία 
του συνοψίζεται στη χαρακτηριστική φράση του: «Μετανοείτε· ήγγικε γαρ η 
βασιλεία των ουρανών», προετοιμάζοντας, έτσι, το δρόμο του Κυρίου μας Ιησού 
Χριστού για το σωτήριο έργο Του. Όταν ο Χριστός άρχισε τη δημόσια δράση του, ο 
κόσμος άφηνε σιγά-σιγά τον Ιωάννη και ακολουθούσε Αυτόν. Η αντιστροφή αύτη, 
βέβαια, θα προκαλούσε μεγάλη πίκρα και θα γεννούσε αγκάθια ζήλειας και φθόνου 
σ’ έναν, εκτός χριστιανικού πνεύματος, διδάσκαλο η φιλόσοφο. Αντίθετα, στον 
Ιωάννη προκάλεσε μεγάλη χαρά και ευφροσύνη. Η γιορτή αυτή του Ιωάννου του 
Προδρόμου, για τον όποιο ο Κύριος είπε ότι κανείς άνθρωπος δε στάθηκε 
μεγαλύτερος του, καθιερώθηκε τον 5ο μ.Χ. αιώνα.

Επίσης, σήμερα εορτάζουμε και το γεγονός της μεταφοράς στην 
Κωνσταντινούπολη της τιμίας Χειρός του Αγίου Ιωάννου του Προδρόμου, που έγινε 
κατά τον ακόλουθο τρόπο: Όταν ο Ευαγγελιστής Λουκάς πήγε στην πόλη Σεβαστή, 
όπου τάφηκε ο Πρόδρομος, παρέλαβε από τον τάφο του το δεξί του χέρι, το 
μετέφερε στην Αντιόχεια, όπου χάριτι Θεού επιτελούσε πολλά θαύματα. Από την 
Αντιόχεια, το Ιερό χέρι, μετακομίστηκε στην Κωνσταντινούπολη το 957, από τον 
διάκονο Ιώβ. Εκεί ο φιλόχριστος αυτοκράτορας, αφού την ασπάστηκε με πολύ 



σεβασμό, την τοποθέτησε στα βασιλικά ανάκτορα. Η σύναξη των πιστών, σε 
ανάμνηση του γεγονότος της μετακομιδής της τιμίας Χείρας του Προδρόμου στην 
Κωνσταντινούπολη, ετελείτο στην περιοχή του Φορακίου (η Σφωρακίου).

Επίσης, σήμερα εορτάζουμε και το Θαύμα του Προδρόμου στη Χίο κατά των 
Αγαρηνών.

Απολυτίκιον  (Κατέβασμα)

Ήχος β’.

Μνήμη δικαίου μετ᾽ εγκωμίων· σοι δε αρκέσει η μαρτυρία του Κυρίου Πρόδρομε· 
ανεδείχθης γαρ όντως και Προφητών σεβασμιώτερος, ότι και εν ρείθροις βαπτίσαι 
κατηξιώθης τον κηρυττόμενον· όθεν της αληθείας υπεραθλήσας, χαίρων 
ευηγγελίσω και τοις εν άδη, Θεόν φανερωθέντα εν σαρκί, τον αίροντα την 
αμαρτίαν του κόσμου, και παρέχοντα ημίν το μέγα έλεος.

 

Κοντάκιον

Ήχος πλάγιος β’.

Την σωματικήν σου παρουσίαν δεδοικώς ο Ιορδάνης, φόβω απεστρέφετο· την 
προφητικήν δε λειτουργίαν εκπληρών ο Ιωάννης, τρόμω υπεστέλλετο· των 
Αγγέλων αι τάξεις εξεπλήττοντο, ορώσαί σε εν ρείθροις σαρκί βαπτιζόμενον· και 
πάντες οι εν τω σκότει κατηυγάζοντο, ανυμνούντες σε τον φανέντα, και 
φωτίσαντα τα πάντα.

 

Μεγαλυνάριον

Χειρί σου βαπτίσας, ω Βαπτιστά, τον δια θαλάσσης, αγαγόντα τον Ισραήλ, 
Προφητών απάντων, υπέρτερος εδείχθης· διο ανευφημούμεν την θείαν χάριν σου.

Οπτικοακουστικό Υλικό

Ακούστε το απολυτίκιο!

http://soundcloud.com/byzantine-music/01-07/download
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Άγιος Ιωάννης ο Πρόδρομος και Βαπτιστής – Αντρέι Ρουμπλιόβ, 1408 μ.Χ.

Άγιος Ιωάννης ο Πρόδρομος και Βαπτιστής – Γεωργία Δαμικούκα© 
(www.tempera.gr)
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Άγιος Ιωάννης ο Πρόδρομος και Βαπτιστής
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Άγιος Ιωάννης ο Πρόδρομος και Βαπτιστής – Χρωστήρας© (xrostiras.blogspot.com)
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Άγιος Ιωάννης ο Πρόδρομος και Βαπτιστής
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Άγιος Ιωάννης ο Πρόδρομος και Βαπτιστής
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Άγιος Ιωάννης ο Πρόδρομος και Βαπτιστής
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Άγιος Ιωάννης ο Πρόδρομος και Βαπτιστής – Σταύρος Τωνας© (ctonas-agiografies.blogspot.com)
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Άγιος Ιωάννης ο Πρόδρομος και Βαπτιστής

Άγιος Ιωάννης ο Πρόδρομος και Βαπτιστής

Πηγή: saint.gr 
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